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Szerkesztőségi iroda 

Brassó, Kolostor-utcza 26. szám a' att. 

hová a lap szellemi részét illető ködetké intézendők. 

Felelős szerkesztő : 

vVEHISZz IG 

Réniratok vissza nem adatnak. 

CACz. Brassó, Kolostor-utcza 26. 

Ide küldendők az előfizetési pénzek és kitdetések dijai. 

A lap kiadó-hivatala : 

A politikai kely képe. 
Apponyi felvette ujból a darutollas ka- 

lapot, kipödörte bajuszát és rezgő csárdást 

tánczol Csatár Zsigával. Eötvös és Polónyi 

czvikki-puszit adnak egymásnak; Kaás 

Ivor üti a nagy dobot, Károlyi Gábor klá- 

rinétot fu és Mocsári a nagy bőgőt játsza. 

A többi szerepek is ki vannak osztva. A 

primás Ugron Gábor, a kontrás Bartha 

Miklós, Horváth Gyula pedig a háttérben 

ezimbalmozik a „Magyar Hirlapon." Ez a 

helyzet szignaturája. A részrehajlatlan szem- 

lélő azt hinné, hogy itt valami nagy di- 

adal felett ül tort egy kárörömtől ittas 

táborkar, de tényleg lakodalmát üli egy a 

nép bizalmával rutul visszaélő obstrukcziós 

sereg és egyuttal örök frigyet köt Apponyi 

a vén vőlegény, Csatár Zsigával, Békés- 

Gyula „machamodjával', a vén sünnel. 

Pedig szomoru egy ez vigasság és ezuttal 

megforditva áll a magyar példabeszéd : 

vigadva sir ott a magyar. És az er- 
kölcs nemesitő Irányi igazitja a ,hat- 

vanhatosait.." Nagy vacsora volt a függet- 

lenségi pártkörben. Tószt a tósztot érte. 

Irányi élteti a pártot, a párt élteti őt, 

Ugron Barthára, Bartha Ugronra, Károlyi 

Gábor Mocsárira, Mocsári Károlyira iszik 

és az igy megy kora estétől késő reggelig. 

Mi pedig, a szegény nép, az Isten adta 

nép tudomásul vesszük, hogy 62 napon át 

tartott ez obstrukczió és hogy a szőnye- 

gen volt törvényjavaslat 2 §-sa elfogadta- 

tott. Beszélt minden függetlenségi képviselő, 

meginterpelláltatott minden miniszter, nem 

lett megkimélve a horvát miniszter sem, 

fenyegettek népgyülésekkel, kilátásba he- 

lyeztetett ablakbeverés, boltbetörés, felvo- 

nulás, fáklyásmenet stb; és ezen hires tet- 

tek után immár nagy győzelmet hirdetnek 

az ellenzéki lapok. Temetnek, halotti beszé- 

deket tartanak és Beethowen indulója uj 
magyar szöveggel láttatott el. 

Pedig mit vitt keresztül az ellenzék ? 

semmit! Mi felett diadalmaskodik ? semmi 

felett ! 

Persze ők hirdetik, hogy Szapáry már 

beadta lemondását, Fejérváry megszökött 

Amerikába, Szilágyi kilépett a miniszterium- 

bólés karját nyujtá Károlyi Gábornak, Ba- 
ross pedig főmunkatársa lett a „Magyar Hir- 

lapnak." Ezt mind elhiszi az oh nép ! És 

annak, ki nem hiszi, megmagyaráztatik a 

közel jövőben beszámoló beszédekben. 
És a külföld 2 Néz és bámul. Magától 

értetődik szerintők, hogy a szabadelvü párt 

felbomlott és Tisza István kigolyóztatott a 

nemzeti kaszinóból, még pedig termé- 

szetesen gróf Károlyi Gábor inditványára. 

Mindezt készpénz gyanánt kürtölik az 

ellenzéki lapok. 
edig a valóság más tényt konstatál. 

A kormány soha nagyobb szolidáritásban 

nem volt és ügyesebb sakkhuzást nem tud 

Európában egyetlen ország sem felmutatni, 

mint a milyen volt, midőn a kormány — 

beszüntetendő egyszer s mindenkorra az 

ellenzék obstrukczióját - megszavaztatott 

2 oly §-st, melyek folytán immár kétséget 

sem szenved, hogy a közigazgatás államo- 

sitása törvény lesz. 

Ki van mondva és maholnap vissza- 

vonhatlan törvénynyé lesz, hogy a közigaz- 

gatási tisztviselők kinevezendők és hogy 

utasittatik a kormány, miszerint a tisztvi- 

selők hatásköréről, a vármegyék önkor- 

mányzati jogáról, a közigazgatási biróság 

felállitásáról terjeszszen elő javalatokat. 

Ezen elveket és utasítás kat magában fog- 

laló törvényjavaslat a felsőház álta 

fogadtatván, azonnal ő Felsége elé terjesz- 

tetik szentesités végett. 
ár most mi felett ül tort az ellenzék ? 

Mit ért el az obstrukczióval? A válasz 

kézen fekszik és a magyar ember sokkal 

felvilágosodottabb, sem mint hogy soká 

türné a komédiát. Szapáry és vele a kor- 

mány nagyon bölcsen és tapintatosan cse- 

lekedett, midőn ily módon véget vetett az 

obstrukcziónak. Nem is volt más mód be- 

szüntetni a csuf játékot, a frázis-cséplést és 

a nép félrevezetésére czélzó komédiát. A 

közigazgatás államositása bevégzett tény 

és akár ma, akár egy év mulva lép életbe, 

az már egyre megy. „Galgenfrist" ez év az 

ellenzék részére, de hasznos időtöltés a 

kormányra nézve, mert most eljött az idő, 

melyben a házszabályokat módositani kell 

és illetőleg javaslatokat késziteni. Legyen 

az cloture, legyen az kizárás vagy bármi, 

de törvény utján rendezni kell az állapo- 

tokat és gondoskodni arról, hogy jövőre 

eleje vétessék minden obstrukcziónak és 

minden olyan lehetőségnek, hogy egy törpe 

kisebbség heteken át daczoljon az ország 

közvéleményével és a nagy majoritással a 

házban. Ha pedig az ellenzéknek kedve 

van a nép félrevezetésére a lapokban dia- 

dalokat konstatálni és győzelmi estélyeket 

rendezni, ám tegyék. Az ország nagy több- 

sége azonban ki van józanodva és nem- 

sokára be fog következni egy idő, midőn 
„gebundene marschraute"-val küldjük egy 
némely képviselőt az országházba. A biza- 
lommali visszaélés pohara meg van telve. 
Jobb embereket és jobb időket vámmk 

KKülföld 
Konstantinápolyi hirek szerint Rusztem 

basa londoni török nagykövet a porta utasitá- 
sára lépéseket tett Salisbury angol kormány- 
elnöknél oly czélból, hogy Egyiptom kiürité- 
se ügyében a tárgyalás ujra fölvétessék. Salis- 
bury kormányelnök azt válaszolta, minthogy 
minisztertársai csaknem valamennyien távol 
vannak, vagy el akarnak utazni, ez idő szerint 
nem tehet eleget a porta kivánságának, bár 
kedvében óhajt járni a szultánnak; nem te- 
het eleget kiváltkép azért, mert a legutóbbi 
tárgyalások óta lefolyt négy esztendő alatt oly 
változások állottak be, melyek szükségessé te- 
szik, hogy felhatalmazása a tárgyalások ujból 
való fölvételére megujittassék. Ennélfogva csak 
minisztertársainak visszaérkezése után jöhet 
létre ez ügyben megállapodás, melyet október 
végén m özel Rusztem basáva 

ol lapok szerint egyes, főleg északi 
tartomanyokból a polgári kormányzóktól nyug- 
talanitó jelentések érkeznek. A szegény nép 
közt nagy a nyomor s az inség napról-napra 
nő. Saragossa, Valenczia Valladolid, Bilbao, 

Burgos és Santander helyőrségeit megerősi- 
tették. 

A ,Köln. Ztg.*. ban olvassuk, hogy Angol-, 
Német- és Olaszország tárgyalásokat folytat- 
nak a Kinával szemben gyakorlandó együttes 
eljárás ügyében, a keresztényüldözések miatt. 

kinai császár ugyan rendeletet bocsátott ki, 
melyben a helyi hatóságokat felhivta, hogy a 
keresztényüldözéseket szigoruan büntessék s 
azoknak, a kiket illet, kárpótlást fizessenek, 
de a helyi hatóságok melyek gyülölik az ide- 
geneket, a császár akaratának teljesitését huz- 
zák halasztjá. - A kinai kormány különben 
már neszét vette annak, hogy az európai ha- 
talmak együttes akczióra készülnek s a lon- 
doni kinai követ inditványára Pekingben a 
legfőbb császári tisztviselőkből alakitottak 
vizsgálóbizottságot. Egyszersmind intézkedés 
történt, hogy az összes rendelkezésre álló ha- 
dihajók a Jancsekiangnak arra a vidékére kül 
dessenek, hol a keresztényüldözések folynak. 

A román Irredenta. 
Az emberiség lelkében élő yágy dfk 

tyol képében ugy tünteti fel a jövő 
felebaráti, a testvéri szeretettől é békés 

A brassói A Massói házi-ezret tértánate. története. 
150 éves fennállásának megünneplése alkalmából. 

A „Brassó" eredeti tározája. - 

(Folytatás.) 

Októberben az ezred a szövetséges had- 
mely a Schwarzenberg 

fővezérsége alatt a lipcsei sikságokon egyesül. 
Az itt vítt harcz jól ismert a világtörténe 

lem lapjairól. 
16-án, a reggel korai óráiban kezdődött 

meg minden ponton a küzdelem. A francziák 
az első órában sikerrel nyomulnak elő s már- 

már győzni látszanak, de ekkor előnyomul a 
tartalék, melynek élén az ezred állott s állást 
foglal a Hessen-Homburg többi hadosztályával 
a Gröber és Mark-Kleeberg közti magaslato- 
kon; a támadást a Nosticz lovassága kezdi, 
mely elől és oldalt veti magát az ellenség- 
re; reggel 3 órakor ennek nyomában vonul a 
gröberi szorosokból ki a Bianchi divisiója, 
támogatva a Colloredo és Eszterházy csapatjai 
által. A támadást Bianchi maga vezeti sze- 
mélyesen. Eleinte fedve van a hadoszlop az 
utakat szegő magaslatok által, de csakhamar 
szembe találja magát a Kleeberg előtt álló 
ellenséggel, mely gyilkos tüzeléssel fogadja, 

ámde feltartóztatni nem tudja, mivel a csa- 
patok halálmegvetéssel rohannak előre, ugy, 

hogy csakhamar az egész hareztér az ők hur- 
rájuktól visszhangzik. Maga Napoleon is, ki 
ép Wachau felé vette utját, megáll, vissza- 
fordul és Kleeberg előtt felállitja gránátosai- 

nak négyszögét. 
De mind hiába. Az ezred magyar bata- 

illonjainak hősi vitézsége előtt megállani nem 
bir s Dolitzig visszavonulni kénytelen. Ez által 
elveszti az ellenség a nyert előnyöket, mi 
nagyban hozzájárult a szövetségesek e napi 
győzelméhez, melyben javarész az ezredet 

illeti, melynek tartása döntötte el az ütközet 
sorsát e napon. Ferencz császár magas elis- 
merésének jeléül Bianchinak e nap emlékére 
a Mária Terézia-rend Commandeur-, a brigade- 
és ezredparancsnokoknak pedig annak lovag- 
keresztjeit mig Zsittvay őrnagyot 
ezredparancsnokká léptette elő. 

Az általános kimerültség folytán estefelé 
megszünt a harcz; a csapatok pihentek az 
elfoglalt állásokon; az ezred 1. bataillonja 
Kleebergnél maradt előőrsnek. 

17 én pihenő nap volt. Ekkor érkeztek 
meg a svéd trónörökös, Beringsen és Collo- 
redo által vezetett segédesapatok, melyek a 
hadserget még inkább megerősitették. 

18-án reggel a szövetséges sergek ujból 
megkezdették a harczot, mely hoves ágyuzással 
kezdődött, mit a sereg 3 hadoszlopra osztott 
támadása követett. 

Az ezred a harmadikhoz tartozott, me- 

lyet Hessen Homburg parancsnokolt. Ez 9 

órakor indul meg Dölitz felé a Bianchi had- 
osztályával, melynek elejét az ezred képezé s 
ott azonnal az ellenségre támad s azt addig 
foglalkoztatja s tartja fel, mig az egész had- 
oszlop kifejlik. Ekkor Beck az ezred batail- 
lonjának teljes erejével, Colloredo által segitve, 
rátámad a Dölitz és Lössingnél álló ellen- 
ségre és azt többszöri roham után, melyeket 
az ellenség kétségbeesett védekezéssel igyek- 
szik elháritani, megerősitett állásaiból kiveti, 

de az megerősitve ujra visszatér s olragadja 
a nehéz küzdelmek által szerzett győzelmet 
a csapatoktól. 

Amde ez ujból összeszedte magát, uj erőt 
merit és segitve a Gall és Fischer által ve- 
zérelt gránátosoktól, vakon rohan az ellenségre 
vissza s iszonyu küzdelem után másodszor is 
elfoglalja az ellenség által visszavett pontokat, 
melyektől visszaverni őket az ellenségnek 
többé — hiába kisért meg ujabb meg ujabb ro- 
hamokat - nem sikerül, miért is az Gonnewitz 
felé visszavonulni kénytelen, 

A franczia hadsereg, miután a würtem- 
bergiek és szászok azt cserben hagyták, min- 
den ponton megveretett és 19-én a szövetsé- 
ges sergek Lipcsébe bevonultak. 

Sok dicséretet és igaz elismerést szerzett 
magának az ezred és sok kitüntetést a már 
emlitetteken kivül a tisztek és legénység; ez 
utóbbiak közt különösen: Gáspár káplár; 
Moelchior, Hedvig, Csákány és Papsó őrmeste- 
rek, kik az ezüst érdemkereszttel dekoráltat- I s 

tak; de vesztesége is volt: halottja volt 121, 
sebesültje 490. 

A lipcsei csata után az ezred a Fajnán 
nyomult felfelé, mint a fősereg tartalékja s 
ezen utjában érinti a többek közt Dijont, 
Claireyt, hol sokban járul hozzá az ostromok 
sikeréhez; majd Troyes alá nyomul, honnan 
azonban csakhamar távozik, követni a vissza- 
vonult ellenséget, melylyel Montereaunál ösz- 
szecsap; később Lyon falai alatt verekszik, 
hol a legénység több izben tünteti ki magát. 
Igy Csákány és Horváth káplárok, kik egy 
portyázás alkalmával 12 foglyot ejtenek; Láng 
őrmester 2 ágyut vesz el szakaszával az ellen 
ségtől; Hollenbeck János káplár megmenti 
kapitányát Hoffingert egy recognoscirozás al- 
kalmával; Fekete közember Kautzhammer 
őrnagyot saját kezével vágja ki az ellen 
közül; egy társa Palkó pedig megsebesü 
társát ugy menti meg 2 huszár keze közü 
kik azt rabságba hurczolni akarják, ho 
egyiket leszurja, a másikat pedig kén, ze 
hogy társát vállára emelni segitse, 
aztán szerencsésen az övéihez vissza vig 
mindezek részint ezüst medaillont, rés 
jutalmat kaptak. : 

Lyont az ellenség 21-én hagyta 
az ezred délben 12 órakor bevonult 
La bordiere melletti táborba vonult, 
tesült Páris bevételéről, hova a sz 

31-én 
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gyüttélés korszakát, melyben megszünnek a 
felekezeti, nemzetiségi, társadalmi ellentétek, 

az ezekből folyó ellenszenvek; melyben a 
háboruk, a testvérgyilkosságok csak a mult 
emlékei közé fognak tartozni és a melyben 
megvalósulva látjuk az emberszeretet igaz 
prófétájának óhaját, hogy a földön egy akol 
és egy nyáj legyen. 

Üs az az óriási haladás, melyet az embe- 
r minden téren tesz, az a müveltség, mely 
a a nemzetek legnagyobb részét áthatja, az 

a a telvikgozodottság mely a müveltség nyo- 
mán dusan termi virányait, és a tapasztalat, 

mely a történelem tudatára alapitott követ- 
keztetés utján, kiirthatlan utálattal tölti el 

lelkünket minden türelmetlenséggel szemben, 
mindezek csak jobban elősegiteni hivatvák 
a szeretet, a türelmesség századát; és mégis, 
ha körültekintünk, azt látjuk, hogy soha az 
ellenségeskedés ember és ember és nemzet és 
nemzet között erősebben nem szittatott, hogy 

magva öreti sürübben el nem 
vettetett, mint épen 

Nemzetek, lvek ket a sors, a végzet egy- 
más mellé helyezett el, melyek közös boldo- 

gulásukban egymásra utalvák, melyeket évszá- 
zados multnak a története egymáshoz füz, és 
melyek sokszor egy és ugyanazon fejedelem 
alatt is éltek és melyek hosszu időkön át bé- 
kében is éltek egymás mellett, egy pár jött- 
ment lézengő alaptalan irka- firkája következ- 
tében lassanként oly ingerültté tétethetnek 
egymás irányában, mely könnyen végzetessé 
válhatik etis nézve. 

Ezen gondolatokat keltette fel bennünk a 
romániai, illetve bukaresti egyetemi ifjuság 
eljárása. 

Ezen ifjuság, mely ma még csak tan- 
könyvekek betüire van szorulva, mely még 
mit sem tud, mert hiszen csak most tanul, 
ország-világgá orandumot, 
melyben Európa figyelmét felhivja azon soha 
nem létezett rettenetes elnyomatásra, mely- 
ben a románok Magyarországon részesittetnek 
és segélyül hivja az összes egyetemek ifjusá- 
gát, és ujabban már tovább is menve, felhivást 
intéz a Balkán-államok ifjuságához, hogy ha 
kell, saját kormányuk ellenére is, szervezked 
jenek, fegyverkezzenek a magyarság ellen kö- 
zelebb inditandó irtóháboru 

A balkáni ifjusághoz, évi julius hó 
28-ról keletkezett felhivásban, a „Romania 
irredenta a Balkán-népek teljes szabaddá 
és függetlenné tétele érdekében azt irja hogy 
,ki kell szabaditani román testvéreinket Ausz- 
(ria-Magyarország rabló bestiális körmeiből ; 
Ausztria-Magyarországnak meg kell semmi- 
sülnie; ezt az államot el kell pusztitni a föld 
ről. Nézzétek, mint nyomorgatják és nyomják 
el a vandal magyarok a románokat; a fenevad 
Ausztria-Magyarországgal való leszámolás napja 
óriási léptekkel közeledik és ez készületle- 
nül ne találjon, hogy a magyarságnak legutolsó 
magvát is örökre kiirtsuk. Szervezkedjetek 
tehát haladéktalanul zászlóaljakká, tartsatok 
lövőgyakorlatokat, hogy minden golyó egy egy 
fenevad ellenséget teritsen le." 

Ime, a 19-ik század utolsó tizedében, 
midőn az orosz évtizedek óta készül halálos 
csapást mérni hazánkra és a rabszolgaság 
jármával helyettesiteni a népek, nemzetek 
szabadságát, - a nálunk békességben élő 
Románia ítjusága nyilt proklamáczióban hivja 
fel Európát, egész Európa ifjuságát, hogy ké 
szüljön, ragadjon fegyvert államunk ellen. hogy 
azt elpusztitsák a földről, hogy a magyarság 
legutolsó magvát is kiirtsák. 

A mi büntető törvényünk szigoruan bün- 
teti z valamely velünk békében élő állam 
v. nemzet léte és fennállása ellen izgat, és ha 
valaki nélonk Románia ellen 

irredenta, megindittatnék ellene a bünyizegálat 
de Románia is követelné ezt 

Mi, habár tudjuk, hogy a romániai ifju- 
ság háta mögött meglett férfiak is állanak 
és habár elt hogy az irredentát orosz 

és pénz mozgatja, nyugodtan vesszük 
ezen fészkelődést. mert tudjuk, hogy az 
Irredenta szóvivői, a ánk és nemzetünk 
ellen izgatók, hazinkból Tefezokott ketes exis- 
tencziák, kik ott künn csakis ilyen hazug, 
alaptalan és hitvány rágalmakkal és hiresz- 
telésekkel szédelgik ki mindennapi kenyerüket, 
és mert meg vagyunk arról győződve, hogy 
Románia kormánya, államférfiai, és a román 
nép higgadt része odaát, n ugy mint itt ná- 
lunk, jól tudja, hogy a vil ággá bocsátott rá- 

galmak valótlanok, mert a mi román testvé- 
reinknek itthon van — legalább is- oly jó 
dolga, mint a románoknak odaát; és nyugodtan 

nézzük az oknélküli erőlködést, mert a hatalom 
tudatábaun meg vagyunk arról győződve, hogy 
ha valaha a sors azt akarná. hogy élet-halál- 
harczot legyünk kénytelenek vivni Romániával, 
ezen haroz végzetes csak Romániára nézve lehet. 

Dr. W. I. 

Egy volt miniszterelnök hamis tanai. 
Ha Bismarck nem nyugszik a nyugalom- 

ban, miért ne hallasson magáról Crispi is. Ő 
bizony felcsapott publiczisztának s egy angol 
folyóratban gyors egymásutánban most már a 
második czikkelyt teszi közzé Olaszország vi- 
szonyáról a hármas szövetséghez és Francziaor- 
szághoz. 

Sokkal magasabb az állás, melyet Crispi 
a jelenkor történetében kivivott magának, hogy- 

sem hallgatag mellőzhetné nyilatkozatait az 

európai sajtó. Ez az államférfi éveken át egyik 
vezető személye volt az európai politikának s 
nézeteit, a mennyiben hamisak, lehet támadni, 
de ingorálni semmiesetre sem. 

Hamis az, a mit a volt olasz miniszter- 
elnök legujabb czikkelyében azokról az indo- 
kokról mond, melyek Olaszországot arra in- 
ditották, hogy belépjen a hármas szövetségbe. 

Midőn Crispi egy angol lapban kijelenti, 
hogy Olaszország azért határozta el magát a 
közép-európai hatalmakhoz való csatlakozásra, 
mert ugy tapasztalta, hogy Francziaország el- 
lenséges szándékkal folyton nyitva tartani 
akarja a római kérdést: akkor személye iránti 
minden tiszteletünk mellett sem átalljuk ezt 
az állitását hamisnak tartani. Mindenekelőtt 
Francziaországban nem létezik az intenczió, 
az egyházi állam visszaállitását elősegiteni. A 
franczia köztársaság, legyenek bármily meg- 
magyarázhatlanok külső szimpatiái, szabad 
gondolkozási állam, melytől mindent inkább 

lehet várni, mint ultramontán hajlamokat. 

A franczia kormánynak minden eszten- 
dőben fáradságot okoz, a kamara tulnyomó 
radikális elemeitől kierőszakolni a költséget a 
diplomácziai képviselet részére a Vatikánnál, 

és ez az állam szándékoznék segitségére len- 
ni a pápaságnak, a szentszék világi uralmá- 
nak ujból való felállitása körül ? 

Az ily feltevés abszurduma sokkal inkább 
kézzel fogható hogysem még bizonyitani kel- 
lene. Az igaz, hogy legujabban történt köze- 
ledés a Vatikán és a franczia köztársaság kö- 
zött; de ez utóbbit tisztán belpolitikai okok 
birták erre és pedig kiváltképen az a kivá- 
nat, hogy a monarchista propagandát a Ró- 
mával kötött béke által elnyomják. 

Az olasz egység rombadöntésének inten- 
cziója, az apennini királyság föderalizására 
való munkálkodás távol van a francziáktól. Ki- 
sértetlátás tehát, ha Crispi azt állitja, hogy 
Olaszországnak 1887-ben czélba vett kibékü- 
lése a pápával Francziaország által lett meg- 
hiusitva, mert ez utóbbi nem akarja megszün- 
ni engedni a római kérdést, hogy azt foly- 
ton fegyverként használhassa Olaszország el- 
en. És tegyük fel, hogy Francziaországnak 
csakugyan ez a szándéka: még ez esetben is 
nem természetesebb lenne-e az, hogy a fran- 
czia ellenségeskedés Olaszországnak a hármas 
szövetségbe történt belépése által idéztetett 
elő, mint az, hogy Olaszország csupán csak 
a végből csatlakozott a hármas szövetséghez, 
hogy elháritson egy franczia csint Róma el- 
len a pápaság javára ? Tarthatatlan tehát Cris- 
pinek az a nézete is, hogy Olaszország kilé- 
péséről a hármas szövetségből komolyan lehet 
beszélni abban a pillanatban, melyben Fran- 
cziaország feladná állitólagos pápabarátságát. 
Hisz a valóságban egész másutt vannak az 
okok, melyek Olaszországot a középeurópai 
hatalmakhoz való csatlakozásra birták. A te- 
tőtől talpig fölfegyverzett Európában Olaszor- 
szág elszigetelten állt, kitéve kettős veszély- 
nek. – Fenyegette az a veszély, hogy Fran- 
cziaország, kielégitendő akczióösztönét, a kö- 
zéptengeri öbölben gyarmati vállalatokba bo- 
csátkozik s ez által betör Olaszország érdek- 
körébe. 

Tudta továbbá azt, hogy egy európai kri- 
zis esetén a döntés nélküle történnék s igy 
az ő speczifikus érdekeire való tekintet nél- 
kül is. Hogy e kettős veszélytől szabaduljon, 
lépett be Olaszország a hármas szövetségbe s 
maradni fog mindaddig, mig az európai hely- 
zet megmarad mostani mivoltában. Franczia- 
ország nem üz klerikális politikát, de ha üz- 
ne is, Olaszország viszonyát a hármas szövet 
séghez nem az határozná meg. 

Román lapszemle. 
Malmunkra hajtotta a ,Telegraf Roman" 

a vizet azzal a példabeszéddel, mely Verespa- 
takon a román nép ajkain termett ezen a 
nyáron, épen akkor, midőn az a román lap 
azon panaszkodik, hogy nálunk kevés a román 
hivatalnok. Ide irjuk azt a román 2 peldabas 

legesek, de a társasebédnél legyünk tevéke. 
nyek.2 

Történt ugyanis, hogy Bbér Béla abrud- 
bányai orszá 

abrudbányai " képviselő- testület polgár- 
mesternek, övetkeztében, Boér B. le- 
mondván az orsz. képviselői állásról, más kép- 
viselőt kellett válaszani. Két jelölt lépett fel, 
u. m. Roth Károly mérsékelt ellenzéki és 
Lukács László szabadelvüpárti. Szavazat- 
többséget a verespatakiak támogatásával Lu- 
kács László kapott, a ki megjelent Abrudbá- 
nyán és Verespatakon és választói előtt elő- 
adta programm-beszédét. Verespatakon ezen 
alkalommal társas ebéd is volt, melyen szá- 
mosan jelentek meg olyan nadrágos román vá- 
lasztók is, a kik a választásnak feléje sem 
mentek, de az ebédre nemcsak elmentek, ha- 
nem klak . is megeresztettek. Ezek- 
re csinálták a Lukács-párti román választók 
az emlitett példabeszédet. ,A választásnál 

szenvedőlegesek, de az asztalnál tevéke- 
nyek." És ennél szabatosabban aligha jelle- 
mezhetné valaki az erdélyrészi ugynevezett 
román nemzetipárt nadrágosait, 
irástudóit — carturari. 

Ha országos képviselőt kell választani, 
akkor ők szenvedőlegesek — pasivisti. (Csakis 
a szász képviselő jelölteknek segitgethettek 
itt ott, a hol t. i. ezek ellen magyar képvi- 
selőjelölt volt felállitva. Azonban ennek is be- 
dolgozott a szász nemzeti párt a kibékülés al- 
kalmával.) Ha hivatalról van szó, a községi 
jegyzőtől a törvényszéki elnökségig, az al- és 
főispánságig, itt már - la mancaro, az 
ebédnél, vagy mint még ők mondani szok. 
ták: la os ros, a rágni való csontnál, mind- 
annyian activisti, azaz tevékenyek. 

Képviselőt nem választanak, de a hiva- 
talt nemcsak elfogadják, de fünek- fának, egész 
Európának megemlékiratoztatják a bukuresti 
diákokkal, hogy ők mennyire el vannak nyomva 
a magyarok által, hogy nem élhetnek meg 
itt ősi hazájokban, hanem kénytelenek nya- 
kára menni a szabad Romániának és ott ku- 
nyorálni egy-egy rágni való csontot. 
Ott már nem szégyen a csont után futkosni, 
mert hiszen ők a romá nizmus hősharczosai és 
a vad magyarok vértanui. . 

Legelőbb is valamelyik bukuresti román h 
lapnál keresnek alkalmazást, akárminő cse. 1 
kély tiszteletdijért. Ha a toll egyszer keze- M 
ikbe kerül, majd fognak ők hirnévre szert 
tenni, mutogatván keserves sebeiket a testvé. 

rek előtt, a melyeket azok a műveletlen ázsiai 
magyarok ütöttek rajtok. Igy haladnak előre 
annyira, hogy nem egyszer tekintélyes állást k 
vivnak ki a szegény mártirok. Ujabb időben h 
már ezzel sem elégedtek meg, hanem Ligát 
csináltak erdélyi testvéreik felszabaditása vé- ha 
gett és segitségül hivták az európai egyete- M 
mek ifjuságát. Ha ők nem mentek a 60 as 
években, mert tény hogy nem mentek 

szédet, mely többet ér 10 1. ,La CGaribaldih Olaszország egyesitése érdekében ak 
votare se fim pasivisti, ér la mancare se fim harczolni, - menjenek s mentek is a bolond 
activisti", azaz a szavazásnál legyünk szenvedő- magyar ifjak, - most jőjjenek segitségükre ! 

XVIII. Lajos a polgárkirály lépett a trónra, 
az ezred Ausztriába tért vissza, melynek 1., 
2. és 3. bataillonjai junius 2-án Bécsbe vo- 
nultak, hol a 4-ikkel egyesültek. 

24-én, Sándor orosz czárnak Bécsbe tör- 
tént megérkezése napján az ezred teljes disz- 
ben vonult ki, a vitézségi éremmel feldiszitve, 
a nagy katonai parádéra, hol a kisereglett 
néző közönség ezrei által kitört örömujjongás- 
sal fogadtatott. Sok szép napot ért itt az 
ezred s nem egyszer vonta magára a legfel- 
sőbb körök figyelmét kitünő tartása és példa- 
szerű magaviselete által. 

A legszebb napok egyike azonban bizony- 
nyal október 18. volt, a lipcsei csata évfor- 

dulója. Már reggel 5 órakor rukkolt ki az 
ezred, követve a Bécsben állomásozó összes 
csapatoktól, hangos zeneszó mellett a Prá- 
terbe, hol az összes szövetséges uralkodók és 
herezegek részvéte mellett ünnepélyes mise 

Midőn az ezred a pavillon közelébe ért, 

z orosz czár elébe lovagolt és annak élére 
llott s személyesen vezényelte azt az ural- 
odó elé. 

leithatatlan volt az öröm, a böszkeség 
lkesedés, mely ekkor az ezredet eltöltötte, 
tjainak élén, mint ezredesét a minden 

zok czárját látva: a hatalmas I. Sándort. 

Es tényleg e hó 25-én nyerte az ezred a 

mostani nevét. A kitüntetés csak ugy hullott 
az ezredre: báró Csorics ezredes a 3. oszt. 
St. Vladimir rendet; Zsittvay alezredes és 
Zajácsik őrnagy a 2. oszt. St. Anna rendet; 
br. Dubsky és Henritzi századosok a 4. oszt. 
St Wiladimir-rendet kapták stb. 

November 10-én az ezredet ujabb kitün- 
tetés érte. 

E napon nyujtotta át az ezrednek Fer- 
dinánd fenséges leánya sajátkezüleg himzett 
diszes zászlószalagját, melyen a következő 
felirat ékeskedik: ,Ferencz és Sándor 

császárok e naptól megbont.- 
hatlan szövetségben küzdenek. 
1814. október 18." — Az átvett szala- 
got ezután a tiszti kar, a Sándor czár 
lakosztályába összegyülve, a czárnak adta át, 
ki kisérve a tiszti kartól és a legénység egy 
kiválogatott osztályától, mely az I. bataillon 
zászlórudját vitte, a császárnéhoz ment át, 
kinek a szalagot átadta, hogy azt sajátkezüleg 
erősitse a rudhoz. Az ily ünnepélyesen fel- 
diszitett zászló 8 napig a czár lakosztályát 
diszitette s aztán a 9-ik napon a teljes disz- 
ben kivonult ezrednek, melyet ismét I. Sándor 
személyesen vezényelt, a gránátosok egy sza- 

kasza által, mely a zászlót hozta, ünnepélye- 
sen átadatott, - mire mise következett, me- 

lyen a zászló fölszenteltetett. 

.A gyöngéd kezek által himzett diszes 
zászlószalag nem soká vigan lobogott a Na- 
polgon által skaporkal telitett levegőben : 

izdelemre vezetve az ezredet. 
Napoleon Frejusnál partra száll, 

meghóditja a franczia közvéleményt és had- 
sereget s Európát ujra lángba boritja. 

A szövetségesek ujra fegyvert fognak s 
az ezred mind a négy bataillonjával a tartalék- 
seregbe osztatik be, melyet Ferdinand d' Este 
parancsnokolt. Bécsből az ezred április 12 én 
vonul ki, - miután ő Felsége a törzstisztek 
mindenikét egy-egy hátas lóval megajándé 
kozta - s a taktika követelménye szerint 
több városát érinti Németországnak, de a nél- 
kül, hogy életében valamely nevezetesebb ese- 
mény magát előadta volna. 

Julius 1-én Schlettstadt erőd körülzáro- 
lásánál müködik, hol az első szakasz őrmes 
tere Kucseray érdemelte ki magának az ezüst 
medaillont; ugyszintén Fiala káplár, Jelschütz 
őrmester is, ki a fogságba jutott Láng fő 
hadnagyot 8 emberével együtt személyes vi- 
tézségével és bátorságával megszabaditotta. - 
Fiala kis csapatjával mint előőrs egy ellensé- 
ges franczia szakasz által meglepetve, azt a 
várba visszaüzte, a vezénylő tisztet saját ke- 
zével szurva le. E csatározások junius 18-ig 
tartottak, mikor is a Watterloonál vivott döntő 

ütközet a háborunak véget vetett. 

Szeptember 28-án az ezred a hadsereggel 
Dijonba vonul be a táborba, hol október 5 én : 
részt vesz a nagy hadgyakorlatokban, melye- 
ken I. Ferencz, II. Sándor, III. Frigyes Vil- 
mos személyesen vannak jelen. A gyakorlatok 1 
bevégzése után kiadott Armee-Befehlben a leg- 
magasabb megelégedésen kivül az ezredre vo- M 
natkozólag elrendeltetett minden tisztnek, a m 

zászlótartótól kezdve a kapitányokig : előlép- e 

tetésőök; ugyszintén minden egyes törzs- és m 

más tisztnek 400 frank kifizetése : eduipirozáse ló 

jutalék czimen. 

A tisztek közül többen a Szt. -Anna ren- 
det kapták: igy Sánta; Rupko; Pisztori; 
Sznesznitzkői stb., mig az őrmesterek s köz- 
emberek között a czár az 5. oszt. György- 
kereszt több példányát osztatta ki. 7-én fel- 
kelt a tábor s az ezred Bécsbe vonult, hova 
megérkezve, az 1. és 2. bataillon az Alser ka- 
szárnyába, a 3-ik Mauerbe és a 4-ik St.-Pöl- 

tenbe vonult, hol 1818. végeig maradt, mi- 

kor aztán Magyarországba vezényeltetett és 19 
pedig részben Pozsony, részben Komáromba, 
mely állomáshelyein két évig élvezi a békét, 
mig az olaszországi zavarok ujra háboruba 
nem viszik. 

(Vége következik.) 

aly 
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a római és más olasz egyetemek ifjai, 
mert hiszen ők is Traján utódai és igy 
vérei a dicső anyaországnak, Itáliának. Kap- 
tak is onnan semmitmondó, virágos válaszo- 
at; de valamint ők nem dicsekedhettek az 

zal, hogy Garibaldit valaha látták volna, igy 
az olaszhoni egyetemi ifjak is elfelejtették az 
Alduna mellett parádézó testvéreiknek ezen 

s hősiességére hivatkozni. Oda is illik tehát a 
verespataki példabeszéd: a háboruban passivis- 
ták, de a békében: de mi si mie: adj 

nekem is! 
Ne csudálkozzék a „Telegr. Roman," ha 

ezek jutottak eszünkbe, midőn a magyar egye- 
temi ifjak emlékiratára válaszol és azt pana- 

gzolja, hogy de bizony kevés nálunk a román- 
ajku hivatalnok. A magyar egyet. ifjak nem a 

légből állitották, hogy nálunk a hivatalnokok 
70 %,ka tud románul. A ,Telegr. R." ezt 
nem birja számokkal megczáfolni. E helyett 
mindenben sérelmet lát ott, a hol a magyar 
államban a magyar nyelv előtérbe lép. Pedig 
tény, hogy valameddig sérelem az rájok néz- 
ve, hogy a magyar államnak hivatalos nyelve 
a magyar s mivelt embernek azt itt tudni kell, 

iitt a passivitás nem ér semmit ; ugy annak tu- 
dása, mint eddig, ugy ezután is asztalhoz ve- 
zetendi őket és azzal megszünik az állam 
nyelve elleni jajgatás. Cz. 

E. . E. 

Az Erdélyrészi Kárpát-Egyesület egy ép oly 

csinos, mint hasznos, 86 képpel ellátott mü- 
vet adott ki ezen czim alatt: Az erdélyrészi 
fürdők és ásványvizek leirása. Irta dr. Hankó 
Vilmos. (Nyomatott , Közmüűvelődés" részvény- 

társaság nyomdájában Kolozsvárt.) Ara nem 
egyesületi tagoknak 1 frt 20 kr, egyesületi tagok- 
nak 80 kr. A mü 228 oldalra terjed és egy-elő 
és utó-szón kivül 40 erdélyi fürdőt ir le ala 
óposan és tudományosan és mégis érdekesen. 
A hozzánk közeleső fürdők közül megemlit- 
tetik Zajzon, Kovászna, Büdös, Tusnád, Mál- 
nás, Előpatak. Persze ott van Borszék is és 
egy sereg olyan fürdő, melyről az ember- 
nek eddig fogalma sem volt. Az utószót az 

E. K. E. irta, mely hangzik eképen : 
Az Erdélyrészi Kárpát-Egyesület e könyvet, 

az erdélyrészi firdők érdekében közre bocsát- 
ván, az igazgató-választmány nevében hazafias 
kötelességet teljesitink, midőn dr. Hankó 
Vilmos budapesti állami főreáliskolai tanár 
urnak és választmányunk buzgó tagjának 
őszinte köszönetünket fejezzük ki e könyvnek 
lelkiismeretes, fárasztó megirásáért. Az er- 
délyrészi fürdőkről ilyen munka még nem je 
lenvén meg, elmondhatjuk, hogy Hankó műve 
uttörő szakmunka. Tartozunk ezzel kapcsolat- 
ban fölemliteni azt is, hogy a szerző művét, 
még egyesületünk megalakulása előtt, egészen 
dijtalanul az E. M. K. E.-nek ajánlotta fel. 
Az E. M. K. E. pedig egyesületünket meg- 
alakitván, a kéziratot a szerző beleegyezésé- 
vel kiadás végett egyesületünknek, mint erre 

leghivatottabbnak engedte át, mely tényért e 

zönség kezébe, 

helyen is köszönetünket kifejezni el nem mu- 

laszthatjuk. 
Egyesületünk eme első kiadványát azzal a 

hittel és reménységgel bocsátjuk a nagy kö- 
hogy azt terjesztvén, emelni 

fogják fürdőink látogatottságát, mi által nem- 
zetgazdasági tekintetben hazarészünk javát 
mozditandják elő. De hisszük azt is, hogy e 
munkából megértvén hazafias szándékunkat és 
czélzatunkat, az e könyvben más helyen fel- 
gorolt alapszabályok szerint tagjaink sorába 

belépni s igy kitüzött czélunk megvalósitását 
előbbre vinni segitenek. 

Végül kijelentjük, hogy a munkából az 
egyes fürdőkre vonatkozó részeket, a képek- 

1 együtt, különlenyomatok készitésére kész- 

ggel bocsátjuk a fürdő-igazgatóságok ren- 
delkezésére, ha erre előbb egyesületünk enge- 
dáélye kikéretik és bizonyos megfelelő tiszte- 
letdij fizettetik. Egyébként a munkára vonat 

ozólag egyesületünk minden jogát fentartja. 
Kelt Kolozsvárt. 1891. julius 27. 
r. Bethlen Bálint, Radnóthi Dezső, 

eelnő titkár. 

- A kamara 1890. évi jelenté séből. - 

(Vége.) 
Hiátra van még, hogy egy pillanatást 
ssünk az 1894. elején keresztülvitt nép- 

lálás előleges eredményeire. A törvény- 

hatóságok által rendelkezésünkre bocsátott 
adatok szerint a jelenlevő polgári népessége az 
1890. évi deczember 31-én : 

Brassó megyében 86.548 lelket, Három- 
szek megyében 129.760, Csik megyében 
113,889, Udvarhely megyében 109:761, Nagy- 
Küküllő megyében 135,721, Szeben megyében 
148 495, Fogaras megyében 88.051, lelket igy 
tehát a kamara régi kerületében összesen 
812 225 lelket, számlált. 

Az 1880-ik évi népszámlálás szerint a 
lakosság 784.318 lelket tett ki, az összes 
gyarapodás teh át 27 907 lelket = 3.560, 
számlál. 

A ,Nemzetgazdasági Szemle" hivatalos ada 
tokon alapuló közleménye nyomán ide igtat- 
juk a 15 erdélyi megye növekvési százalé 
kait: Kolozs 14 49, Szolnok-Doboka 12 12. 
Maros-Torda 11 66, Besztereze-Naszód 1019, 

Kis-Küküllő 9.71, Torda-Aranyos 9:69, Alsó- 
Fehér 8:17, Hunyad 7.35, Szeben 4 85, Foga- 
ras 4 11, Udvarhely 4.02, Háromszék 3-58, 
Brassó 3.12, Csik 2.66, Nagyküküllő 2.47 
százalék! Az átlag 7.820/,-ot tesz ki, az egész 
országra nézve (Niume és Horvátország nél- 
kül) 10:15%-ot. 

Ugy hiszszük, hogy a gazdasági inség 
az idézett adatokból szomoru bizonyossággal 
tükröződik vissza. A hét megye egyike sem 

közeliti meg az erdélyrészi átlagot! E jelen- 
téktelen szaporulat közgazdasági tekintetben 

is nagyon aggodalmas tünet számába megy, 
főleg, ha nem tévesztjük szem elől, hogy a ro- 

mán vámháboru által legérzékenyebben suj 
tott vidékek szaporulata a legcsekélyebb, sőt 
egyesek mint pl. a hétfalusi járás, Kézdi-Vá- 
sárhely város és a szelistyei járás, határozott 
megfogyatkozást tüntetnek fel. Brassó váro- 
sának önmagában véve is elszomoritóan cse- 
kély gyarapodása (218 lélek) még sötétebb 
szinben tünik fel, ha meggondoljuk, hogy a 
nemrég létesitett czukorgyár egymaga annyi 
indevándorlott munkást foglalkoztat, s igy a 
szaporulatnak legalább is felerészét ezen ide- 
költözésre kell visszavezetni. 

A vámháboru számos szorgalmas kezet s 
nem egy gazdasági létet kivánt áldozatul; 
sokszorosan bénitó pangásba döntötte iparéle- 
tünket s ennek hatását nem lehet egyedül 
az áruforgalom megcsappanásából megitélni, 
mely Magyarország összes kereskedelméhez 
viszonyitva, oly gyakran semmibe sem vé- 
tetik, hanem azt is tekintetbe kell venni, 

hogy itt iparos erők megsemmisüléséről, gaz- 
dasági tőkeforrások betemetéséről van szó. 

Minthogy bevezető sorainkban a helyzet 
viszonylagos javulását jelezhettük, ki kell e 
helyt emelnünk, hogy azzal csupán a lefolyt 
1889. és 1890. esztendők összehasonlitásának 
eredményét mondtuk ki, valamint, hogy je- 
lentésünk éve a népesedési viszonyok alakulá- 
sára nem gyakorolhatott mérvadó befolyást. 

Nagy-Küküllő megyére nézve az Ameri- 
kába való s mindinkább nagyobb mérvet öltő 
kivándorlás is tekintetbe jő, habár ez az egy 
ok még korántsem magyarázza meg a népe- 
sedés rendkivül csekély szaporulatát. 

Nincs szándékunkban az 1890-iki nép- 
számlálás oly lesujtóan kedvezőtlen eredmé.- 
nyeit egyedül a román vámháboru rovására 
irni, csakhogy itt nincs helye e népesedési 
kérdés egyéb okaira behatóbban kiterjeszked- 
ni. Lesz reá alkalom, ha az eredmények tel- 
jességükben nyilvánosságra jutnak. Azonban 
kötelességünk volt, erre a connexuzra rá- 
mutatni. 

Ezek előrebocsátásával legyen szabad ki- 
fe jeznünk, hogy ezen sulyosan érintett ország- 
részek a magas kormány különös gyámoli- 
tására vannak utalva, melyre különben teljes 
mérvben méltók. Szerencséseknek érezzük ma- 
gunkat, hogy a kereskedelemügyi miniszter 
ur ő nagyméltósága már eddigi intézkedései- 
vel is lélekemelően beigazolta, mily alapos 
ismerője sajátlagos viszonyainknak s hogy 
ama becses birtokállapotot, melyet a magyar 
ipar Dél-Erdélyben bir, teljesen méltányolja. 

Ennek természetszerü folyománya. hogy ka- 
maránk azon nyilatkozata, melyet ő nagymél- 

tósága által közlekedési politikájának indo- 
kolatlan megtámadtatása alkalmával tett s a 
melyben rendületlen bizalmának adott kifeje- 
zést az Őő nagyméltósága által követett áldásos köz- 
gazdaságipolitika iránt, rokonszenves viszhang- 

ma találta kamara által képviselt üzletvilágban, 
mely teljes bizodalommal tudja kereskedelmi mi- 

k kézben, mely a kor- 

mányrudat 1889. közepe óta igazgatja ! 
Ez az utolsó jelentés, mely a brassói ke- 

reskedelmi és iparkamara régi kerületére vo- 
natkozik. A magas kormány intézkedése foly- 
tán ugyanis az erdélyi részekben még egy 
harmadik kereskedelmi és iparkamara létesült, 
melyhez a brassói kamarakerületből Csik, Há- 
romszék és Udvarholy megyék osztattak be. 
Az uj kamara, Maros-Vásárhely székhelylyel, 
1891. január havában kezdte meg müködé- 
sét. Őszintén kivánjuk, sikerüljön a gondjaira 
bizott megyék iparának s kereskedelmének 
felvirágoztatásán áldásosan munkálkodni ! 

KÜLÖNFÉLÉEK. 
Áthelyezés Kemény Ferencz ur, a brassói 

főreáliskolához ideiglenes igazgatói 

minőségben áthelyeztetett. Miután az ilyen 
minőségben való átheolyezés eg gyenlő a kineve- 
zéssel – mely legkésőbb egy év alatt bekö- 
vetkezik – szivből gratulálunk Kemény igaz- 
gató urnak az őt méltán ért kitüntetéshez, de 
sajnálnunk kell, hogy a magyar társadalom 
ismét egy jeles erőt kénytelen vesziteni. Leg- 
inkább pedig távozását Kemény ta- 
nár urnak főleg azon szülék, kiknek gyermekei 
azon karrebn részesültek, hogy Kemény 
tanár ur volt osztálytanáruk. 

Véglegesites. Szontágh Gusztáv és Raidl 
Sándor urak, a brassói kir. állami főreáliskola 
tanárai, ezen minőségben véglegesittettek. 

Dr. Hoffman Frigyes ur, ugyancsak a 
brassói kir. állami főrealiskola rendes tanára, 
meghivást kapott a budapesti felső leányisko 
lához az igazgatói állás átvételére. Szivből 
óhajtjuk hogy Hoffman tanár ur ne fogadja 

el a meghivást, hanem maradjon körünkben. 

A róm. kath. plebániában a festési mun- 
kálatok a mai reggel megkezdődtek. A festők 
Altenbucher és Greiner Budapestről, továbbá 
Kretzmann budapesti üvegfestő már megér- 
keztek és igy a plébániában az isteni tisztelet 
mindeds szünetelni fog, mig a munkák be- 
végeztetnek. 

A eszut vaspálya munkálatai már any- 
nyira előre haladtak, hogy a mérések a Ló- 
piaczon is megkezdődtek. Ma-holnap a Kolos- 
tor-utezában is le fognak a sinek rakatni. 

Nyiivános köszönet. Mindazon m. t. kis. 
asszonyok- és uraknak, kik f. hó 8-án a 
róm. kath. templom ujra festési költségein ek 
tedezése czéljából rendezett estélyen szive- 

sek voltak nagybacsü közremüködésük által 
támogatni s ez által a legszebb erkölcsi ered- 
ményt már előre biztositani - a tanuló if- 
juság és szent ügy nevében — ezennel a leg- 

forróbb köszönetet mond - a müvezető. 

Rendőri hirek (Magán udvarok tisz- 
tasága) A ház tulajdonosok, illetve ház- 
mesterek figyelmezt etnek, hogy a városkapi- 
tányság a magánudvarok tisztasága iránt egy szi- 
goru ellenőrzést fog keresztülvitetni. Mosó- 
vagy szappanos viz kiöntése, szemét stb. fel- 
halmozása az udvarokban tilos. A közegészség 
érdekében áthágások a tisztasági szabályok 
ell n szigornan büntettetnek. (Éretlen gyü- 
molcs.) A mult héten egy nagy mennyiség 
éretlen, a vásárra hozott gyümölcs koboztatott 
el a városkapitányság által. (Tis ztaság.) A 
magán udvarok tisztán tartása ügyében hozott 
figyelmeztetéssel kapcsolatban felhivatnak külö 
nösen azon utczák háztnlajdonosai és lakosai, 
hol csatornák nem léteznek, hogy cselédeiket szi- 
goruan utasitsák, miszerint a mosó- és szapa- 
nyos vizeb, valamint más folyadékokat se az 
udvarba, sem pedig az utczára ki ne öntsék, 
mivel ellenkező esetben a lezszigorubb bün- 
tetés fog alkalmaztatni. Az utczára kiöntött 
mocskos viz a jelenleg uralkodó meleg időjá- 
rásban egészségellenes büdösséget terjeszt 
el az utczákon, ha még oly annyiszor is ta- 
karitva lesznek. 

Helyreigazitás. Lapunk f. é. augusztus 
hó 6-án megjelent 16-ik számának hirdetési 
rovatában a kekeken első takarék és ön segélyező 
szövetkezet julius havi forgalmának kimuta- 
tatásában sajtóhiba esett, a mennyiben a ki- 
adások kösött a ,Heti betétek" számlán 260 
frt Al kr. helyett 269 frt 41 kr, vétetett fel, 
mit ezennel holyreigazitani kivánun 

A tusnádi tfürdőn - mint hozyá ánk 
beküldött 12. ik számu kimutatásban olvassuk 
- 1985 vendég fordult 

Erdélyi katolikus gyülés Lönhardt 
délyi katolikus püspök szeptember hó 22. 
23-ára szándékozik az erdélyi katolikus statan 
gyülését összehivni Kolozsvárra. A közgyülés 
összeesvén a királylátogatással. a státus va- 
lószinüleg testületileg tisztelegni fog a királynál. 

Gabnavásárlások. vanatkozással a lapunk 
mult számában idevonatkozólag közölt hirünkre, 
megjegyezzük, hogy az ajánlati tárgyalás a 12. 
hadtest részére szállitaudó gabonára nézve aug. 
hó 19-én délelőtti 11 órakor fog megtartatni 
az illető parancsnokságnál. Közelebbi föltéte- 

leka mennyiséget, szállitási időt stb. illetőleg 
az élelmezési raktárokban tekinthetők meg. 

Augusztusi lóversenyek. A nyári mee- 
ting alkalmából a versenyigaz gatóság tagjai: 
Bathányi Elemér gróf, Festetich Tasziló grót 
és Úehtritz Zsigmond báró. Az udvar foga- 
dásával Károlyi Tibor és Szapáry Géza gró- 
fokat bizták meg. Az augusztus 9-től 23-ig 
tartó versenyek legvonzóbb számai: 1-én a 
„Két-évesek Omniuma" (3000 frt.) és az 
„Államdij: (3000 frt), 11-én a 4000 frtos 
„Igazgagatósági dij", 13 án a 40,000 forintos 
Szent István-dij, melyért a startnál 10-13 
ló fog megjelenni; 15-én a 4000 frtos ,El- 
nöki dije 16-án az ,Augusztusi Handicap", 
18-án a ,Budai dij (3000 frt) és az ,„Uj 
pesti dij (1500 frt), 20-án a Budapesti dij 
(5000 frt), 23 án a „Nyári Handicap" (5000 
frt.) 

Biztositottt főherczeg. A külföldön 
meglehetős általános szokás hogy fejedelmi 
családfők nagy összegekre biztositják az éle- 
tüket. Nálunk eddigelé csak Orth János, a 
régebbi János főherczeg hizfostkgét az életét. 

ost – mint értesülünk - sef főherczeg 
is nagy összegre kötött élatbinkonítást még 
pedig a ,Gresham" társulatnál. 

Közgazdaság. 

Folyó évi julius hó 31-én 1422. (13. osz- 
tály) szám alatt kelt magas leirattal a nagy- 
méltóságu cs. és kir. hadügyminiszterium a 
brassói kereskedelmi és iparkamarának egy a 
közös hadsereg szükségelte bőrnemüek a kis- 
iparosoknak fenntartott szállitására vonatkozó 
hirdetményt megküldeni méltóztatott, a mely- 
ből az érdekeltek tájékoztatása czéljából a kö- 
vetkezők közöltetnek : 

Habár a kisipar a bőrnemüek szállitásá- 
ban 1891. évben megkisérlett részesitésének 
eredménye kielégitő nem volt, minthogy a 
beszállitott áruczikkek nagy része sem az anyag, 
sem a kiszabásra nézve az előirt mintáknak 
nem felelt meg, a magas hadügyminiszterium 
daczára annak mégis egy ujabb kisérletet akar 
foganatositani és az ege évi rendes szük- 
séglet egy negyedré. isip k szándé- 
kozik beszerezni. 

Azonban mindenekelőtt legnyomatékosab- 
ban hangsulyoztatik, hogy kivételes engedmé- 
nyek, mint ilyenek az első kisérletnél nem tel- 
jesen mintaszerű áruk átvételével egyes kisipa- 
rosoknak engedélyeztertek, jövőre teljesen ki 
vannak zárva és hogy minden kérelem ily- 
nemü elnézésért katonai tekintetekből feltétle- 
nül elutasitandó lesz. 

Ajánlatokat ugy egyes kisiparosok, mint 
kisiparosokból alakult szabad szövetkezetelk 
nyujthatnak be. Ilyen szövetkezetek részéről 
beadott ajánlatokhoz a tagok névjegyzéke csa- 
tolandó 

Egyes kisiparosok legalább 500 és leg- 
feljebb 1500 frt értékü szállitási részleteket 
vehetnek át. Szabad szövetkezeteknek a szálli- 
tások olyan mérvben engedtetnek át, hogy a 
szövetkezet valamennyi tagjára 500-1500 
frtnyi részlet esik. 

Próbaminták előterjesztésétől eltekintetik. 
Az óvadék a szállitás értékének 100/, át 

teszi ki. 

Az egy 50 kros bélyeggel ellátott és a 

hirdetményben közzétett minta szerint szer- 
kesztett ajánlatok legkésőbb f. é. november hó 
30- án déli 12 óráig a magas hadügyminisz- 
teriumhoz fölterjesztendők. 

Közelebbi felvilágositásokat a brassói ke- 
reskedelm i és iparkamara irodájában nyer- 
hetni. 

Vasuti menetrend. 

Vonatindulások. Budapest felé: Vegyes vo- 
nat 4 óra 20 perczkor reggel; gyorsvonat 2 
óra 48 perczkor délután; személyvonat 7 óra 
23 perczkor este. Buk. vest felé: Gyorsvonat 
5 óra ó perczkor o vegyesvonat 12 óra 
20 lben; gyorsvonat 2 óra 
öélte Zernest felé: Vegyes vonat 5 óra 25 
Tor reggel; vegyes vonat 4 óra 55 pkor 

Vonatérkezések. Budapest felől : 
vonat 10 óra 5 k 
2 óra 9 perczkor délután 
8 órakor reggel. Bukarest felől: Gyorsvonat 
2 óra 18 pkor délután; vegyes vonat ő 

a 17 pko 58 pkor este; gyorsvonat 10 óra 
Zernest felől. Vegyes vonat 9 
reggel; vegyes vonat 9 óra a Der kor 
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TökepPémzesek, 
kik vagyonukat legelőnyösben és biztosan elhelyezni 

óhajtják, lelkiismeretes tanácsért folyamodhatnak 

Adler L. Jakab 
bank- és váltóházaához 

Erassó, fétér 1. sz. 

Szám 4313/1891. polg. 

Birtokrendezési hirdetmény. 
Közhirré teszem, miszerint a m. kir. ál- 

lamkincstár felperesnek a skóréi volt urbére- 
sek, az ottani Streza, Halmágy, Csungu és 
Vulcu beér családok és a nem nemes volt ha- 
tárőrök alperesek ellen a skóréi erdők és le- 
gelők arányositása, illetőleg urbéri szabályozása 
s illetve elkülönitése iránti perében az elő- 
munkálatok megkezdése, jelesen az érdekelt 
felek képviseletének rendezése, müködő mér- 
nök megválasztása és költség előirányzat el- 
készitése végett tárgyalási határnapul a hely- 
szinére, azaz Skóre községbe 1891. évi október 
hó 19. napjának délelőtti 9 óráját tüztem ki, 
melyre az érdekelt feleket azzal idézom meg, 
hogy kimaradásuk a kitüzött tárgyalás meg- 
tartását nem akadályozandja. 

Brassó, 1891. évi julius hó 30 án. 
A kir. törvényszék nevében: 

Vizy Jlózset, 
eljáró kir. töratéki biró. 56) 1-3 

„THE GRESHAM" 
életbiztositó-társaság Londonban. 

Magyarországi fiók: Ausztriai fiók : 

Budapest, Ferencz-Józseftér S. 6. Bécs, Gisellastrasse 1. sz. a. 

a társaság házában a társaság házában. 

A társaság vagyona 1890. jun. 30-án frk 111.610,613. - 
Évi bevétel biztositások és kamatból 

1890. évi junius 30-án. 
Kifizetések biztositási és járadéki szerződések s visszavásárlá- 

sok után a társaság fennállása óta (1848) 
A legutóbbi tizenkét havi üzleti idő alatt a társaságná ál , 

értékig nyujtattak be ajánlatok, mi által a társaság fennállása 
óta benyujtott ajánlatok összértéke „1,666.812,555.— 

értékre megy. – Prospektusokkal és díjtáblázatokkal, melyek alapján a társaság köt- 
vényeket kiállit, továbbá ajánlatokkal, dijmentesen szolgálnak az osztrák-magyar mo- 
narchia minden nagyobb városában az ügynök urak és a magyar és osztrák fiókok. 
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20.084,849 

„234.804,082.— 
,55.985,275.– 

. 

Hladoó 
a Brassó, Bolgárszeg Porond-utcza 10. 

sz. a. levő parquettgyár a jelen- 
ket állagban, ház és gépberendezés 

együttesen avagy ház és gépezet különő 

külön. 

Ugyszintén eladatik több száz négy 

szögméter pardquette-készlet különféle 

mintában jutányos árban. 

Bővebben értekezhetni az eladás 

nézve a hely szinén a tulaji 
donossal. (48) 2 

Kolozsvar és Brassó. 

Közművelődés Irodalmi és Mányomdai Részvénytársaság 

műintézetekéivel. 

KÖNYVNYOMDAI 

Felvállal mindennemü 

Árai határ ozottak, olcsók. 
E vállalatokat a nagy közönség jóakaratu szives figyelmébe ajánlva, vagyunk 

KÖZMŰVELŐDÉS" 
IRM és s MTNYOVDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

kiváló tisztelettel 

Tisztelettel van szerencsénk köztudomásra hozni, hogy Brassóban Kolostor-utcza 26. sz. a. fióktelepet léte- 
sitettünk, mely működését már megkezdette. 

Á fióktelep a modern graphikai követelményeknek megfelelőleg teljesen ujonnan van berendezve, a legki- 
tünőbb gépekkel fölsz erelve. 

A nyomda szakavatott vezetés alatt áll, s mindennemü 

munkákat, és pedig : hirlapokat, folyóiratokat, könyveket, füzeteket, iskolai értesitőket, okleveleket, részvényjegye- 
ket, báli-, eljegyzési- és esküvői-megbhivókat, tánezrendeket, árjegyzékeket, körleveleket, gyászjelentéseket, falraga- 
szokat, hivatalos nyomtatványokat stb. stb. bármely nyelven is gyorsan, izlésesen készit el. 

LITHOGRAPHIAI (KŐNYOMDAID) 
munkálatokat, részvényeket, zálogleveleket, névjegyeket stb., melyeknek kiállitása versenyez a fővárosi nagyobb 

Raktáron tart mindenféle gyakorta előforduló nyomtatványokat, igy ügyvédek, szolgabirák, kör- és községi 
jegyzők, tagositó mérnökök, kir. bir. végrehajtók számára. 

Különös fgyelmebe ajánlja eselédkönyveit, melyekből 100 drb A frt 60 kr. 


